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UN-HABITAT

SVĚTOVÉ CENY
HABITATU 2012
(World Habitat Awards 2012)

Světové ceny Habitatu jsou každoroč-
ně předávány na globální oslavě Svě-
tového dne Habitatu. Ta je vždy orga-
nizována Organizací spojených národů 
pro lidská sídla (UN-HABITAT) první 
říjnové pondělí a poskytuje jedineč-
nou příležitost k zaměření pozornosti 
na lidská obydlí.

Letos byly tyto čestné ceny předány 
ve čtvrtek 6. září 2012 na závěrečném 
ceremoniálu Světového urbanistického 
fóra (World Urban Forum) v Neapoli.

Letošní dva vítězové a dalších deset fi -
nalistů řešilo ve svých projektech lepší 
životní podmínky pro více než 2,7 mi-
lionu lidí na celém světě. Projekty byly 
zaměřeny na udržitelné živobytí, sní-
žení spotřeby energie, poskytování pří-
stupu k fi nancování bydlení aj.

Vítězné projekty 

Zelená hypotéka, MEXICO 

Ilustrační foto
Zdroj:  http://negocios.promexico.gob.mx

Projekt „Zelená hypotéka“ se zabývá 
fi nancováním podpory využívání ener-
geticky účinných systémů a technolo-

gií pro domácnosti s nízkými příjmy. 
Tento projekt byl vypracován Ústavem 
pro národní fond bydlení pracujících 
(INFONAVIT). Iniciativa má za cíl 
podpořit výstavbu domů z energetic-
ky úsporných materiálů a technologií. 
Podpora byla využita již ve více než 
900 000 domácnostech. 

Spolupráce jižních zemí, URUGUAY 
FUCVAM je federace družstev, která se 
zabývá vzájemnou spoluprací mezi ze-
měmi Latinské Ameriky v oblasti byd-
lení. Je největším, nejstarším a nejvíce 
aktivním sociálním hnutím, které řeší 
otázky bydlení a rozvoj měst v Uruguayi.
Projekt byl zahájen v roce 2001. 

Deset dalších fi nalistů

„Odyssey“ – jednotky rodinného by-
dlení, AUSTRÁLIE 

Ilustrační foto
Zdroj:  http://www.worldhabitatawards.org

„Odyssey“ nabízí rezidenční rehabili-
tační program založený v Melbourne 

v Austrálii, který umožňuje, aby bylo 
postaráno o děti v případě, že rodiče 
se podrobí léčbě drogové a alkoholo-
vé závislosti. Jednotky jsou navrženy, 
konstruovány a spravovány na vysoké 
úrovni v souladu s ideály terapeutic-
ké komunity. Obyvatelé jsou zapojeni 
do výstavby a údržby jednotek.

IGLOO, FRANCIE 
IGLOO Francie je sdružení, které pod-
poruje místní organizace zapojené v ob-
lasti bydlení a sociálně ekonomické inte-
grace. Umožňuje, aby zranitelní jedinci 
(ale i rodiny a skupiny rodin) získali 
přiměřené a cenově přijatelné bydlení, 
pomoc při hledání zaměstnání a mohli 
se opětovně začlenit do širší společnos-
ti. V prosinci 2011 bylo postaveno nebo 
renovováno 400 domů, které zajišťují 
podstatné zlepšení podmínek bydlení 
850 osob, ale také, aby v 65 procentech 

domácností měl alespoň jeden člen trva-
lé nebo dočasné zaměstnání.

Simon de Kyrény, FRANCIE 
Sdružení Simon de Kyrény (ASC) 
podporuje, rozvíjí a řídí dobře umístě-
né, cenově dostupné a sdílené bydlení 
pro dospělé, kteří jsou těžce zdravotně 
postižení.
Společné domy umožňují těmto oso-
bám, aby získaly samostatné bydlení, 
sociální začlenění a snížení pocitu izo-
lace zdravotně postižených osob. Prv-
ní komunita byla otevřena v roce 2009 
ve Vanves, dvě další byly dokončeny 
v letech 2010 a 2011. 

Projekt změny výstavby a rekon-
strukce domů po zemětřesení v Zá-
padní Sumatře, INDONÉSIE 

Projekt byl vyvinut mezinárodní nezis-
kovou organizací po zemětřesení v zá-
padní Sumatře a Bengkulu v roce 2007 
a po silném zemětřesení, které zničilo 
více než 200 000 domů v okolí Padan-
gu v září 2009. Cílem projektu je navr-
hování a výstavba budov odolných vůči 
zemětřesení, aby se výrazně snížil po-
čet úmrtí, zranění i ekonomické ztráty. 

Dajopen Waste Management Project, 
KEŇA 
Odpadové hospodářství Dajopen (DWM)
je fi rmou se sídlem v keňském městě 

Kitale. Zaměřuje se na řešení hospo-
dářských, sociálních a environmentál-
ních podmínek zranitelných komunit 
prostřednictvím komunitní strategie 
pro nakládání s odpady, včetně sběru 
odpadu, výroby recyklovaných před-
mětů a školení jiných svépomocných 
skupin a subjektů v oblasti alterna-
tivních možností obživy, nakládání 
s odpady a ekologického zemědělství. 
Více než 21 000 lidí bylo vyškoleno 
v nakládání s odpady a v ekologickém 
zemědělství a osm komunitních skupin 
ve výrobě recyklovaných výrobků. 

Program venkovského bydlení, Ca-
lakmul, MEXICO 
Program byl zahájen v roce 2004. Jeho 
cílem je usnadnit svépomocnou výstav-
bu v Calakmulu v mexickém státě Cam-
peche, poskytovat technické školení, ja-
kož i fi nanční podporu nízkopříjmovým 
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venkovským rodinám. Program podpo-
ruje asistovanou svépomocnou výstav-
bu 1 000 nových domovů i vytváření 
nových pracovních míst. 

Obecní projekt mezigeneračního byd-
lení a veřejných služeb, ŠPANĚLSKO 
Projekt se snaží řešit konkrétní bytové 
potřeby seniorů a mladých lidí s nízký-
mi příjmy prostřednictvím poskytová-
ní 244 cenově dostupných mezigene-
račních bytových jednotek v centrální 
městské oblasti. Projekt poskytuje ne-
jen slušné a přístupné bydlení, ale také 
přispívá k vytvoření příznivého pocitu 
sounáležitosti mezi obyvateli, což star-
ším obyvatelům umožňuje zachovat 
si svou nezávislost a zůstat ve svých 
vlastních domovech i ve stáří. 

Řešení celosvětového stárnutí popu-
lace, USA 
Mia Senior Living Solutions (Mia) vy-
vinula cenově dostupný model bydlení, 
který umožňuje osobám s nízkými pří-
jmy i zdravotně postiženým a starším li-
dem, kteří žijí ve veřejných ubytovnách, 
zůstat ve svých domovech s podporou, 
místo toho, aby byli nuceni odejít pro-

ti své vůli do pečovatelských domů. 
Model byl již realizován v 21 státech 
v USA a bude se v roce 2012 rozšiřovat 
v dalších dvou státech a v hlavním měs-
tě Washingtonu. 

Projekt MEDINA: Hospodářský roz-
voj historických měst, JEMEN 

Ilustrační foto

Zdroj:  http://www.worldhabitatawards.org

Projekt MEDINA zahrnuje participa-
tivní městskou obnovu historických 
měst v Jemenu s pomocí památkové 
péče, při zlepšení podmínek bydle-
ní a místního hospodářského rozvoje. 
Historické obytné budovy jsou zre-
konstruované a obnovené s využitím 
místně dostupných materiálů a ožive-
né za pomoci tradičních dovedností 
a stavební techniky. Obyvatelé jsou za-
pojeni do celého procesu. Projekt byl 
na základě dvoustranné dohody mezi

jemenskou a německou vládou zahá-
jen v roce 2007 v historických městech 
Shibam a Zabid a je nyní upraven a pře-
veden do dalších měst po celé zemi. 

Společenství jedné planety, VELKÁ 
BRITÁNIE 
Společenství je rostoucí síť vzorových 
udržitelných komunit po celém světě, 
stanovených BioRegional Develop-
ment Group (BDG). Každý projekt je 
fi nancován soukromými developery, 
nebo poskytovateli sociálního bydle-
ní. BDG koordinuje program posky-
tování odborného poradenství po ce-
lou dobu životnosti každého projektu. 
BDG vytváří trvalá sídliště v Austrá-
lii, Brazílii, Číně, Kanadě, Francii, 
Lucembursku, Mexiku, Portugalsku, 
Spojených arabských emirátech, Velké 
Británii, USA, JAR a Tanzanii. Odha-
duje se, že 130 000 obyvatel a 500 000
pracovníků a nájemníků bude mít bě-
hem příštích 15 let přímý prospěch 
z tohoto programu. 

Ing. arch. Miriam Blažková
Ústav územního rozvoje


